

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.— En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 958

Palma de Mallorca, VIERNES 7 Abril de 1899

A los republicanos

Se convoca á todos los republicanos, para que asistan á las reuniones de distrito que diariamente se están celebrando de 8 á 12 de la noche para consultar el Censo electoral en el "Centro de Unión Republicana, Santacilia 3 bajos. La Comisión electoral

Las Vergüenzas de FILIPINAS

— POR —

El Capitan Verdades

Agotada la edición del lunes en que damos principio á la primera de las cartas sensacionales que tanta polvareda han promovido en Madrid, repercutiendo en todas las provincias de España, los escandalosos hechos que han venido cometidos en el Archipiélago filipino, hemos procedido á una segunda tirada de 400 ejemplares para que puedan obtener este número todas las personas que han mostrado deseos de leer tan interesante carta y que podrán adquirir en la imprenta de este periódico á cinco céntimos de peseta.

Hay también ejemplares de la SEGUNDA CARTA

LA DEFENSA DEL PACTO

Peor y mas desdichada que la de Santiago de Cuba, Puerto Rico y Manila, es la que intentan los gamacistas para convencernos de las bienandanzas y ventajas que Mallorca ha de reportar del pacto celebrado en Madrid y que nosotros calificamos duramente, sosteniendo todos los calificativos, cuya justicia vendrán los hechos á confirmar.

Conviene ante todo que en esta defensa vean de ponerse acordes gamacistas y silvestistas pues mientras los primeros proclaman á voz en cuello la existencia del pacto y aún pretenden hablar de sus bondades como si dirigieran sus palabras á los habitantes de otro planeta, los segundos lo niegan en redondo diciendo que ningún compromiso han contraído ellos de favorecer las candidaturas gamacistas y tan allá llevan sus negativas que D. Enrique Sureda en pleno consistorio calificó el ajuste de deshonroso añadiendo que él jamás se prestaría á tal reparto de votos sin contar con la voluntad de los electores.

El Conde de Sallent en la reunión de Santa Catalina formuló también (según se nos dice pues no estuvimos presentes) las mas rotundas negativas y no de un modo espontáneo, sino contestando á los múltiples reparos de infinidad de electores quienes manifestaron que de ningún modo ni aún como mandato del partido, aceptarían ni apoyarían la candidatura del Sr. Ribot que consideraban denigrante para el buen nombre de Mallorca.

Mal se compaginan estas manifestaciones con las que el Sr. Ribot formuló ayer ante sus satélites de «La Peña», ni con las que diariamente viene estampando su órgano en la prensa balear, que entre paréntesis ó sin paréntesis, no debe estar muy satisfecho de su filiación política cuando tanto se esfuerza en convencernos de su ilusoria independencia.

Dejando á los interesados que ventilen entre sí estas diferencias, diremos nosotros por nues-

CANDIDATURA DE COALICIÓN para Diputados á Cortes

Don Miguel Socías y Gaimari

Don Epifanio Fábregues y Santander

tra cuenta, que el pacto existe apesar de las vergonzantes negativas de los conservadores y por lo tanto hemos de hacernos cargo de las razones con que pretenden justificarlo los gamacistas.

Dicen que ese pacto representa la paz y tranquilidad de Mallorca, el término del caciquismo y una nueva era en la marcha de los dos partidos turnantes en el poder.

En primer lugar se nos ocurre, que el gamacismo no es partido turnante ni sin turnar, sino una disidencia producida por el esteticismo palitano. El partido turnante con los conservadores es el de Sagasta que tiene aquí otra representación por cierto muy distanciada de los gamacistas. Bajo este punto de vista pues ninguna garantía para la futura política mallorquina, pueden ofrecer los gamacistas aún cuando quisiéramos reconocerles lo que tanta falta les hace: patriotismo, buena fé y moralidad.

Aún prescindiendo de estas indiscutibles observaciones, aún reconociendo hipotéticamente que el gamacismo representara un partido turnante en el poder, no daríamos crédito á esa paz y tranquilidad con que tratan de embucar á los incautos, ni mucho menos á una política de honrada administración porque todo esto es incompatible con los hombres de «La Peña» y con la idiosincracia del Sr. Ribot.

No representa este pacto el patriótico concierto de dos partidos para buscar acordes el bienestar de Mallorca. Representa solamente la humillación, el aplastamiento de los dos Condes y de cuantos sigan sus funestos derroteros, ante un adversario á quien temen y no se atreven á combatir ni aún en interés de Mallorca, prefiriendo recoger sin lucha las migajas con que premia tanta cobardía é ineptitud.

Precisamente ese pacto viene á prestar al desacreditado Sr. Ribot, unos días de vida artificial, un renacimiento entre los hombres de la Peña, nuevas esperanzas de ser lo que antes fueron, de plantear su política imprescindible de odios, atropellos é inmoralidades que podríamos dar por definitivamente terminadas sin ese contubernio que con tan mala suerte intentan defender.

Con pacto ó sin pacto el gamacismo balear representa la inmoralidad en la administración pública y en los Ayuntamientos de la Isla, representa la granjería colocada en todos los sitios explotables, representa la venganza y el atropello convertidos en sistema de explotación y de gobierno, representa el triunfo de la pillería en todas partes, pues ni aún las personas dignas que acaso por imbecilidad ó temor queden todavía en las clareadas filas del gamacismo, pueden alzar la voz ante los chanchulleros que son los que mandan y mangonean.

Suprimid de la política la inmoralidad, los atropellos y las venganzas y el gamacismo balear desaparecerá por sí mismo falto de ambiente en que agitarse.

Precisamente la tranquilidad de Mallorca estribaba en suprimir ese foco infeccioso, ese elemento perturbador y dominante, esa cuadrilla sin escrúpulos, que ha convertido nuestra Isla en campo de discordias sin fin. Entonces sí, sería no solamente posible sino muy fácil,

una inteligencia entre todos los partidos, aún los más distanciados, que sin perjuicio de continuar noblemente la defensa de sus respectivos ideales, en el terreno de los principios procurando ganar de su parte la opinión, tendrían siempre para entenderse y concertarse tendiéndose lealmente las manos como buenos adversarios, la bandera común de los intereses de la patria chica, del bienestar y de la tranquilidad de Mallorca.

La ineptitud y poquedad de los dos Condes y el servilismo de algunos, han impedido por el momento la realización de tan hermosa obra, para la que se presenta como único obstáculo que será preciso aniquilar, el ribotismo en mal hora resucitado por quienes con este solo hecho han perdido por completo todo título á la estimación de sus conciudadanos, acreditando su absoluta inutilidad para ser jefes de nadie.

HISTORIA NEGRA

Escándalos filipinos

Yo siento muchísimo que algunas contadas personas no sepan apreciar los verdaderos móviles de mi conducta, y eso que, por cuantos medios están á mi alcance, procuro hacerlos comprender. A esas personas les diré que si no he hecho la crítica de los generales Jáudenes y Monet, es porque no la creo oportuna, estando como están sujetos á procedimientos militares; pareceme que sería poco correcto que pudiera apreciarse como una falta de cortesía hacia el respetable Tribunal que los juzga, y nada noble ni caballeresco para los juzgados. Fío en el honor de los generales que constituyen el Tribunal; estoy seguro de que harán estricta y recta justicia, y sería en mi una pretensión imperdonable meterme á juzgar actos que ya juzgan personas respetables con mayor capacidad que yo, y á cuyo criterio, dado el espíritu de justicia que les anima, natural es que ajuste el mio.

Si yo me he ocupado del señor Tejeiro, ha sido única y exclusivamente porque contra él no existía acusación ninguna; porque se paseaba tranquilamente por las calles de Madrid, mientras que otros, menos culpables, purgan en prisiones delitos de que, moralmente, toda la opinión le hace responsable, y, sobre todo, porque se vanagloriaba de que á él no podían hacerle nada, porque no era responsable de lo ocurrido. Si el señor Tejeiro hubiera estado en el caso de los señores Jáudenes y Monet, ó si hubiera obrado como era lógico que lo hiciera, después de las acusaciones de que fué objeto en Manila, seguro puede estar de que yo, sin decir una palabra, habría esperado tranquilo el fallo del Tribunal. Lo que no he podido tolerar, porque repugnaba á mi conciencia, es que se quedara con el santo y la limosna. Que se quede con la limosna, puede pasar; pero con el santo, nunca.

Sería asunto de muchísimas cuartillas ocuparme de la tan cacareada cuestión de las re-

compensas. Desde que el general Agustín entregó ó le hicieron entregar el mando, casi no ha habido bastantes en España para distribuir las entre los que, desde el palacio de Santa Potenciana, pasaron galantemente á las bóvedas de San Agustín para acompañar y consolar á las afligidas damas y llorones chiquillos que allí se refugiaron huyendo de las granadas americanas.

Algunas veces tuve que ir á dichas bóvedas para llevar partes ó tomar órdenes, y no puedo menos de decir que cada una de las que el cumplimiento del deber me exigía el sacrificio de pisar aquellos lugares, salía con mi cara convertida en amapola del rubor que me producía aquel asqueroso espectáculo.

Entre multitud de señoras, que unas lloraban, otras rezaban y todas hablaban, entre infinidad de chiquillos que convertían aquel lugar en infernal grillera, una nube de sargentos, cabos y soldados, eu cuyas caras se leía la violencia con que cumplían el deber de la obediencia, pues estoy seguro de que no había quien de ellos no deseara mas estar empuñando el fusil en las trincheras, que la pluma en aquella casa de maternidad, unos en mesas, otros en el suelo, varios sobre los bancos y todos pluma en ristre, despachaban con gran actividad, empujados por sus jefes, el premio al deshonor, el galardón al vencido, la recompensa al cobarde. Y mientras allá, en las avanzadas trincheras, se batían heroicos oficiales y laureados soldados, mientras sonaban sin cesar cerradas descargas de fusilería y continuados cañonazos que hacían bajar las cabezas á los reclusos de las bóvedas, por temor á que al atravesar los pechos de aquel puñado de heroicos y valientes hijos de la Patria que sostenían con arrojo sinigual la gualda y roja enseña de España, sin permitir que hasta ella llegara la nube de miserables traidores que tanto la codiciaban, fuesen á herir sus cobardes pechos; mientras en las trincheras se realizaban actos de heroísmo sinigual, en las bóvedas del convento de San Agustín se firmaban propuestas y mas propuestas, no para aquellos mártires, sino para estos miserables, no para los que caían heridos y quedaban inútiles en servicio de la Patria, sino para los que, muy vivos y muy sanos, medraban con la honra de España.

No quiero citar hechos concretos, que dejaré para la información que, necesariamente, ha de abrirse para depurar las responsabilidades que puedan caer á los culpables de tan escandaloso asunto. Hoy, en ratificación á mis palabras, sólo voy á presentar una prueba: la airada protesta que se produjo entre todos los oficiales de la guarnición que prestaban sus servicios en las líneas avanzadas, y los telegramas que se dirigieron al señor ministro de la Guerra en réplica de que se dejaran sin efecto aquellas propuestas, á lo que se accedió temporalmente, pero sin haber aún depurado las responsabilidades, ni premiado á los héroes, como resulta, por ejemplo, con el teniente de Infantería don Emilio Gonzalez Pola, que cayó en el fuerte de San Antonio Abad atravesado su noble pecho por multitud de heridas, sin que hasta la fecha se le haya recompensado.

Mañana seguiré ocupándome de asunto tan interesante, y para terminar hoy mi humilde trabajo, ruego al amable articulista del simpático diario «La Reforma», que me hace el honor de ocuparse de mí, que tenga la bondad de tener un poco de paciencia, pues no es posible que de todo me ocupe en un día; su turno llegará á los civiles, y le anticipo que quedará satisfecho, ya que tanta impaciencia demuestra.

Yo no conseguiré la regeneración, «lo sé perfectamente»; tal vez no consiga el castigo de los culpables, «me lo temo»; pero los señalaré á la opinión pública para su propio ludibrio.

El Capitan Verdades

(De El Nacional).

NUESTRA DENUNCIA

Nos consta que el jefe del partido gamacista mallorquín D. Pascual Ribot, ha conferido poderes al procurador D. Francisco Santandreu, para que en su nombre presente ante los tribunales de justicia, una querrela por injuria y calumnia contra el autor de uno de los sueltos publicados en nuestro número de anteayer.

Ignoramos los motivos que hayamos dado á D. Pascual, para que se haya tomado la molestia de querer querrellarse con nosotros.

Estamos verdaderamente orgullosos de que se nos denuncie por decir la verdad, pues, aún que Ribot sostenga lo contrario, no hemos dicho, del Gran Cartillas, una milésima parte de lo que tenemos en cartera. Y nuestro orgullo y gozo subirá de punto, si al tener que presentarnos al Tribunal no acude al acto el demandante. No porque D. Pascual nos inspire temor, pues de ninguna clase se lo tenemos, sino porque no se nos injurie y calumnie diciendo que, hemos tomado cartilla.

Adelante Sr. Ribot y... que no sea la última.

SUMISIÓN AL CACIQUE

Alarde de disciplina hicieron los que en la fracasada asamblea gamacista usaron de la palabra para acatar, sin discusión, el vergonzoso pacto, entre el que en otra ocasión insultó de manera tan burda á los que hoy acepta como aliados para continuar, más cómodamente, explotando la candidez de sus electores.

Disciplina! es verdad; también la hay en las casas de meretrices, pues nunca se sublevan éstas contra sus explotadoras, como no se sublevan tampoco los asambleístas contra el chanchuilero, el gran pantorrillas, el primer y gran reglamentador.

Disciplinados están los presos que obedecen y temen al látigo tirano del capataz, como temen los protegidos las venganzas del protector, cuando éste es vengativo y cruel.

Digna disciplina del estetismo es esa de que alardea tanto la «Gaceta Oficial» del «Reino de Sarasa» que, podrá honrar en alto grado aquel centro, «almacén de trapos sucios gadi-tanos»; pero no en ningún concepto á quien le honra ver discutidas acalorada y democráticamente las proposiciones para el mejor bien estar de su país.

Conviene hagamos público, sin embargo, que no todos los asambleístas estuvieron conformes, viéndose que en algún discurso hubo disconformidad de criterio.

D. Mateo Bosch, hizo constar en acta— que la candidatura gamacista— en toda su integridad (ótese bien) es la candidatura del Sr. Maura, y quien no está con ella, está contra Maura. (Grandes aplausos)

¿Qué indica esto, Sarasa?

Por si no has caído en la cuenta y ya que tú reseñado no tuvo el valor cívico de sostenerlo claramente, te lo explicaremos para que veas el alcance y la intención manifiesta de sus palabras, fáciles de entender para cualquiera que, ciertos vicios, no le hayan hecho perder los sentidos.

De las palabras del Sr. Bosch se deduce que, acepta la candidatura Maura-Ribot, por no desairar al primero; ó más claro, quiere al primero y acepta á la trágala, el segundo, porque el otro no se considere ofendido; pero no porque el ex-gobernador reúna las condiciones que se necesitan para representar á un país digno y honrado.

El Sr. Bosch, con sus palabras, dió un bofetón tremendo á Ribot aunque faltándole aquella virilidad necesaria para que no pasaran tan desapercibidas sus palabras á la solemne asamblea viciada.

¿Qué te parece colega dependiente del ex-gobernador de Sarasa?

La llegada de Weyler

Mañana, en el vapor correo, es esperado en esta ciudad, procedente de Barcelona, nuestro paisano el General D. Valeriano Weyler.

Precisa que el pueblo, mañana acuda al muelle para dispensar nueva demostración de simpatía al General.

Palmesanos: acudid mañana á recibir y dar la bienvenida al General. Demostrar las simpatías á éste, es hacer patente protesta contra los mercachifles de la política balear, que vil y traidoramente pidieron la destitución del señor Weyler.

No obstante de Weyler haber sido una de tantas víctimas por esos nefastos hombres que comercian en la política, al amparo de la influencia del desenfrenado caciquismo. Hágase un paralelo entre Weyler y Ribot y dispense la comparación el primero, y se verá la diferencia que va de uno á otro.

Weyler, regresa de Cuba, y al muelle de Palma acuden más de veinte mil personas á tributarle honroso recibimiento.

Ribot, cae en Cádiz aplastado bajo el peso de las reglamentadoras cartillas estéticas, y después de tan fenomenal «batacazo», el cuñado de Maura regresa á Palma como género averiado ó bulto de tabaco de contrabando.

Todos los palmesanos deben recordar que el Sr. Ribot, ante el temor de la fenomenal silba con que hubiera sido obsequiado, si llega á Palma conforme lo acostumbran hacer las demás personas; prefirió venir por la vía de Sóller, y no bastándole esto, en vez de venir á Palma en las diligencias que hacen el correo diario, optó por hacer viaje en un carruaje particular, con lo que demostró el Sr. Ribot que, es verdad aquel aforismo que dice que en el pecado va envuelta la penitencia.

Según sea el proceder es la estima de sus conciudadanos.

Weyler siempre será querido del pueblo. Ribot solo será acatado por aquellos que gracias á la influencia que D. Antonio Maura da á su cuñado, el esteta Mayor, comen del presupuesto. Por más bombo y platillos que el órgano oficial del «Reino de Sarasa» veaga tocando á favor de Ribot, de éste solo quedará, andando el tiempo, la negra silueta del desdichado «Reglamentador» que en Cádiz hizo tomar cartilla á los estetas.

Palmesanos: acudid al muelle; id á recibir á Weyler, porque dicho señor es digno del más entusiasta recibimiento.

Los pueblos que estiman en algo su dignidad; deben dispensar toda clase de honor á sus conciudadanos que se han esforzado para dar lustre y engrandecimiento á su patria, mientras que deben hacer caer su anatema sobre los desdichados que la denigran, envilecen é insultan.

Al primer grupo pertenece Weyler, al segundo debe figurar el Gran Esteta, D. Pascual Cartillas.

Y VA DE MATRIMONIOS

Un jesuita cordobés, el P. Tomás Sánchez, escribió «Disputationum de Sancto Matrimonii Sacramento» en tres interminables tomos, cosa terrible, y el hombre creyó apurada la materia ¡infeliz! y así opinaron todos pues es axiomática en las escuelas la frase: «Sánchez de matrimonio más que el Demonio» pero ni el Demonio ni Sánchez conocieron el matrimonio «per saltum vel atavicus» verdad es que cuando Sánchez y el Demonio andaban por el mundo no se habían aún inventado los rayos de Roentgen.

Como la materia de suyo es casuística, una explicación práctica es mejor que una definición teórica.

Un santo varón vive amancebado con una mujer casada y como ella no es estéril como Sara antes de cumplir sus ochenta abriles, ni se imita á Onan, claro que va pariendo chiquillos de ambos sexos que no pueden inscribirse á nombre del Capricornio porque falta tupo para ello y los angelitos se encuentran en una situación bastante difícil y lo que es peor van creciendo y tratan de casarse pero los futuros suegros dicen hay que legalizar el estado civil pues así como así no quiero que mis nietos sean hijos de un indocumentado.

El apuro es grande porque no resultan papá ni mamá posibles ¡quid fatiendum! Que vengamos acá todos los abogados del mundo y veamos si desatan ese nuevo nudo gordiano ó por lo menos como Alejandro lo cortan.

¡Oh ignorancia humana! ¡Oh impotencia láica! A ver que salgan todos esos pretendidos sábios, esos eruditos á la violeta que porque han hojeado cuatro diccionarios enciclopédicos afectan entender de todas las cosas divinas y humanas y su inteligencia no se alza al nivel de la saudalia de! más zafio de los frailes legos.

¡Démonos por vencidos y aculemos á la Santa Iglesia Romana, depositaria de la suprema ciencia, á la que llamaríamos nuevo oráculo de Delfos si fuese lícito comparar las cosas pequeñas con las grandes como dijo Ovidio.

¿No tiene ella tal vez su madre viva y es viuda? ¿No es él soltero?

Pues la cosa cae de su propio peso.

Que nuestro hombre se case con la madre de su querida y que los chicos se legitimen por este matrimonio pasando á ser de derecho hijos de su abuela de hecho y todos contentos.

¿Y los impedimentos? ¿Y la falsedad cometida á sabiendas?

Ta... ta... ta... música celestial.

El Papa puede atar y desatar en absoluto. Ello es de derecho divino positivo.

¿Por de derecho que será mediante vos contribuisteis?

¡Toma! Bueno estaría que resultase gratis.

En este mundo no se hace nada por nada y lo que no paga en «dinés» se paga en «dinades».

El marido de su suegra puede ser administrador de una gran finca, tan grande como toda España, ¡atizal! cuyo propietario resulte un pobre loco, tonto, ignorante, despilfarrador, holgazán y demás bacerias morales y materiales y en pago del arreglo matrimonial se entrega la explotación, mejor dicho sequeo, de la finca á los que le proporcionan la componenda de modo que el infeliz propietario sin comerlo ni beberlo ni verlo vendría á pagar los gastos de la boda.

¿Qué te parece lector del tal matrimonio per saltum?

¿No se te había ocurrido nunca?

Pues considera que en el mundo hay mil y mil medios de matar pulgas que tu no sospechas tan siquiera.

S' enteniment des homos cadé die s' obrí més y més.

A «EL DIA»

Tenemos el gusto de hacer presente á este colega, que si bien LA UNION REPUBLICANA ha venido atacando hasta con dureza si se quiere, la política fusionista de Baleares, lo ha hecho sin faltar á los deberes que debemos á la prensa toda, y al mismo tiempo hacemos constar que el órgano de Solá y la Geraldine (según el novel colega) ha tratado y tratará de cuantos asuntos se crea en el deber de tratar, y hasta de cosas que pudieran interesar á los articulistas de «El Dia».

LA UNION REPUBLICANA no hace uso del puñal traperero; ataca de frente y seguirá tratando como se merece la política fusionista, porque entiende que ha sido funestísima para el país, y no titubeará en desenmascarar á cuanto farsante crea merecedor de ello. Sabe que hay intereses locales que están amenazados, y los sabrá defender; sabe que hay abusos que combatir, y los combatirá; que el pueblo quiere ser administrado por personas honradas, y lo procurará haciendo cuanto pueda para lograrlo, y no parará hasta destruir esa política de bandidage que hace tiempo padecemos, y lo hará como lo hizo siempre guardando los respetos debidos; ese es el camino que trazamos al venir al estadio de la prensa, y de él no saldremos á no ser que el «órgano independiente» á ello nos obligue, y tememos que así sea, por cuanto apenas venido al mundo de la política, no teniendo una bocina de que echar mano, hace de bocinero atacando falsamente la vida privada de D. Epifanio Fábregas, y no teniendo medios con los cuales empañar el cristal de su vida honrada y consecuentemente, trata de hacer creer que nuestro correligionario tiene afición á hacerse dar trato aristócrata, diciendo que nuestro amigo exige á sus criados el tratamiento de Vuesa Merced.

Por tanto, debemos manifestar que, aun que nos duela en el alma el tener que descender al terreno de las personalidades, si el órgano de D. Pascual á ello nos obliga allí iremos, pues tenemos material bastante en cartera y desde allí lo iremos dando á la publicidad; y al decir iremos, entiéndase bien que será cuando lo creamos preciso, esto es si el neo periódico continúa la obra comenzada, y entouces saldrán á relucir hechos que nos creímos en el deber de callar y saldrán repetidos los chiffoniers sales du politique fracassés, nous nous servirons des chiffons quand l'ocasion arriverá pour nous occuper d'eux avec beaucoup de segrét, mais de vouloir guerre, nous l'acceptons tandis que vous connaissez la carte du pays, nous vous prions de bien vou loí continuer á écrire en dit langage, et nous nous donnerons la pene d' y répondre.

Y entouces tendrá el diario de la Peña ocasión de ver como el órgano de un partido «rezagado, sin vida y tan inútil que se impone su desaparición cuanto antes» canta tan claro que todos habrán de oírle, quiéralo ó no lo quiera D. Pascual, y haremos saber lo bien que le supo al autor de la reglamentación, el que en cierta ocasión se le diera el tratamiento de Vuesa Merced.

Noticias locales

Los que no van á «La Peña»

En la reseña extensísima que, de la asamblea celebrada en «La Peña», hace el órgano del gamacismo mallorquín, ó sea «El Dia», en su número de ayer, estampó los nombres de los que á la misma asistieron ó estuvieron en ella representados; nosotros debemos únicamente hacer constar que, entre aquellos nombres, no figuran los de los señores siguientes:

D. Miguel Socías y Caimari.

• Alejandro Rosselló.

• Mariano Canals.

• José Socías y Godolí.

• Juan Alcover.

• Pedro Martínez.

• Narciso Sans.

• José Rubert.

• Jaime Sitjar.

Y otros, que no recordamos y con los cuales tanto se ufanaba «La Peña» fusionista antes de caer en contubernio de pecado de estetismo con el gran cartilla, su único jefe posible D. Pascual. Unico jefe, en verdad, que corresponde á los encartillados que á aquel antro acuden.

Harmonías de un órgano... descompuerto

«Nada hemos de recomendar á nuestros amigos, para las próximas elecciones...»

Por lo que para lo (fijense ustedes en el lenguaje) sucesivo pueda convenir á LA UNION REPUBLICANA debemos hacer constar que ni somos ni pretendemos ser órgano de partido ni fracción alguna política.

El órgano vergonzante de «La Peña» recomienda á sus amigos y á renglón seguido dice que es independiente.

Vamos, ya se conoce quien escribe en ese órgano acatarrado y lo reñidos que están con la gramática y el sentido común.

Por lo que para lo...

Cuanto desatino! Mejor sería que esos chicos que se empeñan en borrar cuantos periódicos trashedos se publican aquí, dijeran como la heroína de Campoamor:

¡Quien supiera escribir!

Muy bien

A las primeras horas de la tarde, del día de ayer, nuestro candidato don Epifanio Fábregas, recibió el siguiente telegrama de Artá.

Dice así:

«Felicitamos al partido y á usted. Cumpliremos con nuestro deber.—Galabert, Cano, Casellas.»

¡Muy bien! es de absoluta necesidad que en los pueblos empiecen á comprender que, los mallorquines honrados deben trabajar denodadamente hasta conseguir la derrota de los candidatos encartillados.

Si por desgracia, Maura y Ribot triunfaran, Mallorca caería de nuevo bajo la tutela de po-

líticos corrompidos que sin dignidad ni conciencia han venido saqueando al infeliz contribuyente.

Guerra á los encartillados.

Guerra y guerra cruda á Maura y Ribot.

Quien vaya á las urnas y deposite en ellas la candidatura gamacista, será digno de ser encartillado y por ende se vuelve en cruel asesino de sus hijos, si los tiene, pues los fusionistas gamacistas son los que para favorecer los intereses del Gran triguero, cuñado de D. Antonio Maura, se impuso crecidos derechos á las harinas extranjeras, por cuyo motivo hemos tenido que comer el pan malo y caro.

Si Maura y Ribot triunfan, merecedor es el pueblo que ni tan siquiera pueda llegar á comer pan de maíz.

Después de lo dicho al pueblo toca juzgar.

Señor Alcalde

En la calle de la Vidriera y casa señalada con el número tres, durante algún tiempo ha sido un foco infeccioso, dado los metódicos olores que de allí emanaban, molestando grandemente á los vecinos, pues dicha casa estuvo convertida en depósito de pieles de cordero.

Si mal no recordamos, el martes de esta semana, los vecinos de aquella casa y no pudiendo por mas tiempo resistir las «agradables» emanaciones, se vieron precisados á dar parte al municipal del barrio, quien, muy cuerdamente hizo sacar las pieles de la consabida casa.

Mas, por lo visto, no debió ser lo bastante, la medida adoptada por el municipal, pues aún se siente un hedor insuportable, lo que sin duda será debido á que aquella casa no ha sido convenientemente desinfectada, y por lo que suplicamos á S. S. se sirva tomar las medidas oportunas, á fin de evitar mayores males.

A oscuras

Continua apagado el farol colocado en la esquina de la calle del Pasadizo, frente á la pescadería.

El Sr. Sureda, bueno, sío novedad.

Telegramas

En la Central de esta Ciudad se halla detenido uno por falta de señas que va dirigido á Isidoro Mora, Santa Eulalia.

Escándalo

Ayer tarde se promovió uno fenomenal en un cafetín que hay en la calle del Carmen frente á la farmacia del Sr. Muntaner, entre mujeres y varios individuos que tenían algunas copas de más.

Suerte á la llegada á tiempo de el guardia municipal que estaba de punto en dicha calle, que puso fin á la contienda, citándolos á todos para que comparecieran hoy á las doce delante del Sr. Alcalde, al que suplicamos en nombre de los habitantes de dicha calle que haga trasladar á otro sitio el referido cafetín, pues muchas son las noches que no dejan dormir al son de las guitarras y demás instrumentos hasta que el sereno hace cerrar el establecimiento.

Esperamos que soremos atendidos por el señor Sureda.

Chiquilleras

Todos los días de ocho á nueve de la noche una bandada de chiquillos algo crecidos en edad, están molestando, con sus travesuras, á los transeúntes y vecinos de la calle de los Olmos.

Sr. Bosch, este es el tercer aviso, y no obstante de ello, ningún municipal aparece en la indicada hora por la aludida calle, á fin de poner coto á los que están abusando de la paciencia de aquellos vecinos.

Teatro Principal

Siempre aplaudida y escuchada con deleite la ópera «Campanone», del maestro Mazza, arreglada como zarzuela para la escena española. El libreto está escrito con exacto conocimiento de lo que ocurre entre bastidores. Las intrigas que allí se desarrollan, las rivalidades entre artistas, todo, todo es de mano maestra. Los tiempos cambiaron el gusto, pero continúan los antagonismos detrás del telón. Sigue oficiando de caballo blanco el empresario. Solo se advierte notable diferencia respecto á los autores, que ahora son respetados y atendidos.

La música de «Campanone» es fresca, bien cortada y de esquisita melodía. Reeréase el

oído desde que comienza la célebre sinfonía, tan mal tratada por murgas y principiantes. Injusto fuera apuntar varios números como principales, por que todos son superiores.

La ejecución resultó un triunfo para la compañía.

La Sra. Valdés, cantó con gusto y afinación su difícil papel.

El Sr. Rihuet en toda la obra hizo gala de sus poderosas facultades, atacando las notas más agudas con seguridad y dominando su bieu timbrada voz en las piezas de conjunto.

Los Sres. Querol, Ricós y Freixas, cada uno por su estilo, estuvieron muy bien, obteniendo todos justos aplausos, incluso el director señor Sendra al terminar la sinfonía.

El teatro estaba muy concurrido.

Esta noche no hay función para dar lugar al ensayo de «Gigantes y cabezudos».

La empresa está ultimando el contrato con una reputada tiple que desempeñará especialmente las obras modernas del género chico.

R. F.

Pedro y Juan

Pedro, era el más tonto del pueblo, y por tanto, uno de los más ricos.

Juan, el más listo, y por consiguiente, el más pobre.

En cuantas elecciones de diputados hubo, salió diputado Pedro. Y Pedro, fué á Madrid. Y Pedro, se calló como un muerto en el Congreso. Pedro, fué un diputado inútil, que ni para servir á las amas de cría de su distrito servía. Sus electores trinaban, el pueblo que elegía á Pedro, tomábase entre los maliciosos de Salón de Conferencias, como símbolo de brutalidad, atraso y estupidez. Era el Villamelónes ó Villabrutanda parlamentario. El oro vil venía electorales escrupulosos, Pedro, triunfante en la infame trata de blancos, dejaba impasible que los campos sin riego se esterilizasen, que las inundaciones se tragan familias, casas, ganados, que la miseria fuera señora del distrito, que los carros volcaran en carreteras marroquíes, que los maestros de escuela enseñasen por las ventanas de sus harapos cuatro huesos medio raídos de hambre. ¡Era diputado, vivía en Madrid, lo demás le importaba un bledo!

El pobre Juan, estudió á tropezones su carrera. Sin dinero, sin ayuda, se hizo abogado é ingeniero de caminos, sabía de todo. Era modesto, generoso, noble. Conocía las necesidades del distrito, bullían en su cerebro fecundos planes.

Nunca pisó antecámaras de Ministerios, ni salones de Diputación y Ayuntamiento. Hablaba con sencillez, pero elocuentemente. Sus paisanos le adoraban. No se le vió jamás jugar al monte, ni al billar, ni tomar una copa.

Todos querían á Juan, y el bruto de Pedro salía siempre diputado.

Vino el Gobierno de Silvela, y la famosa circular de Dato. —¡Aquí es la nuestra!— gritaron en Villabrutanda.

¡Juan saldrá diputado! ¡Sinceridad electoral, independencia, respeto á todas las ideas, escrupulosidad en las votaciones! ¡Ya no aguantaremos la tiranía del dinero, los golpes de la Guardia civil, la cárcel, los trabucazos, los chanchullos, por votar á Pedro!—decían los honrados vecinos. ¡Aquél país era Jauja! Tan al pie de la letra siguieron las autoridades de Villabrutanda las instrucciones del Sr. Dato, que aquello era una bendición de Dios. El alcalde desapareció del pueblo días antes de la elección, para no comprometer á nadie.

La Guardia civil, entregaba con cada papeleta electoral de oposición, una caja de dulces. Los municipales, miraban muy mal á quien votara por el Gobierno. Unos cuantos empleados del Ayuntamiento que votaron á Juan, fueron inmediatamente ascendidos. La votación se hizo en urna de cristal adornada á modo de pecera, con plantas, musgos y hasta pececillos de colores. El colegio electoral ostentaba estos lemas: «¡Abajo el chanchullo! ¡Muera el pucherazo! ¡Viva la República! ¡Que ahorquen á Polavieja!» y otras lindezas. El pucherero fué declarado artículo de contrabando aquel día, y castigados cuantos lo usaran. Se escogió un secretario mancebo para evitar falsificaciones y el uso de la goma, los raspadores, y reactivos destinados á corroer la conciencia y las listas electorales. La elección se hizo cuando los interventores fueron casa por casa, y cama por cama, preguntando á los señores electores si querían tomar un chokolito con bizcochos, y emitir su voto después á la hora que tuvieran por conveniente. ¡Oh qué gran país! ¡Este es un Gobierno!—decían. Por la tarde, se recibió un telegrama del Sr. Dato que decía así:

—«Sea ahorcado el gobernador ó alcalde

que consientan triunfo cualquier diputado ministerial. —Los ¡muera! á Pedro repetíanse tan a menudo como los ¡vivas! á Juan. Pedro, se fué huyendo del pueblo. A Juan, le pagaron dinero adelantado, porque fuese representante en Cortes. Corrió el vino, más por cuenta del gobernador.

¡Viva la sinceridad! En el pueblo oyense vítores, volteo de campanas, cohetes y tiros. Acaba de salir de la urna el nombre del diputado triunfante.

No se llama Juan Gutiérrez, se llama ¡oh sorpresa! ¡Pedro Gómez! ¡Y viva la sinceridad!

(Vida Nueva).

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingliuvina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 6 de Abril

Interior.	64.60
Exterior.	70.65
Amortizable.	73.35
Cubas 1886.	67.60
Cubas Nuevas 1890.	59.00
Banco de España.	417.00
Tabacos.	267.50
Francos.	19.25

BARCELONA 6

Interior.	64.97
Cubas.	68.37
París.	59.90
Cubas 1890.	59.37
Nortes.	44.70
Amortizable.	73.75
Francos.	19.50
Filipinas.	76.75

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	67.00
Cambio Mallorquín.	4.00
Fomento Agrícola.	65.00
Ferro-Carriles de Mallorca.	34.00
Alumbrado por Gas.	52.00
Salinas de Ibiza.	210.00
Bonos Municipales.	34.00
La Isleña Marítima.	51.00

Sección oficial

ALCALDIA DE PALMA

Secretaría.—Quedan depositados en esta oficina un imperdible de oro y una cuchara de plata encontrados en la vía pública.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que hayan extraviado dichos objetos.

Palma 5 Abril de 1899.—El Alcalde, Enrique Sureda.

Banco Hispano Colonial

Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, emisiones de 1886 y 1890.

Anuncio.—Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupon núm. 51 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, y el cupon núm. 34 de los de la emisión de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios núm. 1, Barcelona; en Madrid indistintamente en el Banco Hipotecario de España y en el Banco de Castilla; en Provincias, en casa de los Corresponsales, designados ya; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers y C.ª Limited.

Conforme á la Ley de 26 de Junio de 1898, los cupones que se presenten al cobro en París y Londres cobrarán su importe en pesetas.

Los tenedores de los cupones que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, podrán presentarlos á los Comisionados de la misma desde luego.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Barcelona 28 de Marzo de 1899.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

Crédito Balear

A tenor de lo consignado en el anuncio precedente, está Sociedad admitirá—los lunes, jueves y sábados de nueve y media á doce de la mañana—los cupones de los Billetes Hipotecarios de Cuba; número 51, de la emisión de 1886 y número 34 de la emisión de 1890, vencimiento 1.º del actual, y facilitará las correspondientes facturas para su presentación al cobro, las cuales serán remitidas al Banco Hispano-Colonial para su conformidad. Palma 1.º de Abril de 1899.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Juan Marqués.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 6 10.45 n.

El señor Polavieja ha recibido hoy un telegrama del general Ríos, participándole que salieron de Manila en dirección á las Carolinas y á las Marianas, las guarniciones españolas que existían en dicha capital.

En el Ministerio de la Guerra tendrá efecto esta noche la primera recepción militar, á la que asisten muchos generales, jefes y oficiales.

En virtud del ascenso del general Luque, mañana se le nombrará sustituto de la ponencia encargada de dictaminar acerca de la cuestión del general Tejero.

La reunión de generales de división se celebrará en el Gobierno Militar.

Se asegura que la declaración del general Echaluze, ante el tribunal de honor, ha agravado la situación del general Tejero.

Madrid 6 11.30 n.

Ha llegado á Madrid procedente de Pamplona el señor Arruguren, ex-director de un periódico de Manila, el cual se ha ofrecido para comparecer ante el tribunal de honor.

Ha circulado el rumor de haber ocurrido una pequeña alteración de orden público, en sentido carlista.

En los centros oficiales se desmiente la noticia.

Madrid 6 11.40 n.

«El Correo» asegura que en el Ministerio de Estado se han recibido hoy noticias de Washington, habiéndose canjeado las ratificaciones del tratado de paz.

Paris.—El periódico «Le Matin», publica un telegrama de Londres dando cuenta de que según la opinión de un alto prelado, el sucesor del Papa será el cardenal Vangnam, el cual representa la posibilidad de que Inglaterra se una á la iglesia romana.

Madrid 7 12 m.

En el banquete celebrado en honor al señor Granda, asistieron algunos militares repatriados de Cuba y muchos sacerdotes.

Brindaron el señor Ortiz y Zarate, los marqueses de Vallecerrato, el exgeneral carlista señor Villar y el señor Mella, pronunciando este un enérgico y entusiasta discurso en defensa de la causa.

Los concurrentes le ovacionaron dando repetidos vivas.

Los cocheros del carruaje del señor Ortiz Zarate llevaban unas boinas encarnadas.

Todos los presentes firmaron un telegrama dirigido á don Carlos.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE PASCUA

Hoy no hay función

Mañana — LOS MADGIARES

A las ocho

SANDALO SOL

ESENCIA PURA de SANDALO

con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

para las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el Anuncio; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

Fíjense que el que más anuncia más prospera

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ--PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10

se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares á precios convencionales.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA

Un anuncio tamaño corriente en primera página.	Ptas. 15'00
Un id. id. id. en segunda ó tercera id.	> 10'00
Un id. id. id. en cuarta id.	> 5'00

Tamaños mayores á precios proporcionados

Para los periódicos de la circulación de Baleares se admite en el Centro de Anuncios.—Plaza de Santa Eulalia, 10.

Por la noche ó bien en la imprenta de «La Almudaina», ó sino llámese al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como *catarrros, bronquitis, toses pertinaces*, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento, paidez, toses pertinaces, inapetencia*, etc. etc.

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de su preparador:

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9—Palma de Mallorca

PIANOS

Son los mejores Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 33

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regulará un piano nuevo.

AGRICULTURA

Abonos químicos para el cultivo y desarrollo de la producción agrícola.

La Maravilla

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

Abonos especiales para

VIÑA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Añón dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Pianos depositarios de los ciados, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É

INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Migestesia, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrémismo, Vómitos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Eritia, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Los notabilísimos métodos profetores el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Baños de la calle de los Huertos

Quedarán abiertos el 1.º próximo de Abril.

Magnesia. Efervescente

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pónganse estos medicamentos en todas las farmacias

PUNTO DE VENTA: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.